



# 中央第五生态环境保护督察组交办群众举报件信息公开

(第6批 2021年4月19日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D2HA202104120061	平顶山市汝州市王寨乡,天瑞焦化厂污水污染地下水源。	汝州市	水	汝州天瑞煤焦化有限公司年产100万吨捣固焦改建项目建有一座污水处理站,设计处理能力100吨/时,处理工艺:预处理+生化处理(A2/O)+Fenton化学氧化+混凝沉淀+深度处理,处理生产工段产生的工业废水和生活污水。处理后的水一部分送炼焦车间作为熄焦补充水、洗煤或地坪冲洗水,其余部分进入超滤反渗透系统进行深度处理,回用于煤气净化,做到循环利用。 2021年3月31日,发现该公司有外排废水的迹象,存在“不正常运行水污染防治设施”及“超标排污”的行为。平顶山市生态环境局汝州分局要求企业立即纠正违法行为,并对汝州天瑞煤焦化有限公司超标排污的环境违法行为处以76万元的行政处罚,对不正常运行水污染防治设施的环境违法行为处以50.5万元的行政处罚。 2021年4月13日,汝州市政府责成汝州天瑞煤焦化有限公司对该公司地下水来水方向300米内及该公司下游方向一公里内的王寨村、任庄村、粪堆赵村、万庄村村民家自建井及该公司内地下水点位进行取样检测,检测结果符合《地下水质量标准》(GB/T14848-2017)三类水标准。 2021年4月14日,该局监测站对该公司附近下陈村肖庄、冯庄、余庄、陈庄、任庄、梁庄6个自然村及粪堆赵村村部、村民家自建井水质进行取样检测,结果达标。	部分属实	汝州市政府要求平顶山市生态环境局汝州分局定期对汝州天瑞煤焦化有限公司周边环境地下水进行监测。 汝州市政府责成有关部门,加强对汝州天瑞煤焦化有限公司日常监管,压实责任,做到定人定责、定岗定位。完善监管巡查制度,政府部门联动机制,严厉打击企业环境违法行为,压实企业环保主体责任。	已办结	无
2	X2HA202104120037	河南省鑫易达矿业有限公司存在证照手续弄虚作假、践踏18亿亩耕地红线、越界开采破坏生态环境等问题。公司地址位于河南省平顶山市郟县茨芭镇山头赵村。举报问题:1.采用伪造村民十人身份证等欺诈骗手段取得采矿许可和所谓基建批复;2.越界开采,不按设计生产能力疯狂开采;3.违法占用村民耕地八十余亩;4.没有取得环境影响评价审批;5.没有取得安全生产许可。	郟县	生态、土壤	经郟县人民政府调查核实,反映问题部分属实。 (一)反映的采用伪造村民十人身份证等欺诈骗手段取得采矿许可和所谓基建批复问题,不属实。 2016年10月10日河南省鑫易达矿业有限公司取得郟县国土资源局颁发的《采矿许可证》(证号:C4104252016107130143049),开采矿种为建筑石料用灰岩,开采方式为露天开采,生产规模为20万吨/年,矿区面积0.1704平方公里,采矿许可证有效期为2016年10月10日至2022年3月10日。 依据《矿产资源开采登记管理办法》(国务院令241号)第五条“采矿权申请人申请办理采矿许可证时,应当向登记管理机关提交下列资料:1.申请登记书和矿区范围图;2.采矿权申请人资质条件的证明;3.矿产资源开发利用方案;4.依法设立矿山企业的批准文件;5.开采矿产资源的环境影响评价报告;6.国务院地质矿产主管部门规定提交的其他资料”之规定,无须提供群众身份证明。 2017年3月24日,平顶山市原安全生产监督管理局对河南省鑫易达矿业有限公司作出了《金属非金属矿山安全设施设计批复》(批复文号:平安监基建[2017]004号)。 2019年4月26日,郟县原安全生产监督管理局对河南省鑫易达矿业有限公司下达了《关于对河南省鑫易达矿业有限公司开工基建的通知》(郟安监[2019]24号),同意河南省鑫易达矿业有限公司鲁医河石料厂建筑石料用灰岩矿项目开工基建,期限为2019年5月5日至2020年1月5日。因未完成建设任务,该公司申请两次延期,郟县应急管理局批复延期时间分别为2020年3月3日至2020年8月4日、2020年8月6日至2020年11月7日。 (二)反映的越界开采、不按设计生产能力疯狂开采问题,部分属实。 1.反映的越界开采问题,属实。2020年4月23日,郟县自然资源局执法人员在开展日常动态巡查中,发现河南省鑫易达矿业有限公司在茨芭镇鲁医河采区有越界开采行为,立即对其下达《责令停止违法行为通知书》,2020年4月28日对其越界开采行为进行立案处理,2020年6月10日下达了行政处罚决定书,行政处罚决定书编号:郟自然资罚[2020]55号,罚款已足额上缴县财政,现已结案。 2020年8月10日,郟县自然资源局执法人员在开展日常动态巡查中再次发现河南省鑫易达矿业有限公司在茨芭镇鲁医河采区有越界开采行为,执法人员对其下达了《责令停止违法行为通知书》,经调查了解是该公司按照应急管理部的设计方案在修整道路。2020年8月13日对其越界开采行为进行立案调查处理,2020年9月9日下达了行政处罚决定书,行政处罚决定书编号:郟自然资罚[2020]56号,罚款已足额上缴县财政,现已结案。 2.反映的不按设计生产能力疯狂开采问题,不属实。根据《河南省安全生产监督管理局关于进一步规范非煤矿山建设项目安全设施“三同时”监管工作的通知》(豫安监管[2012]96号)及平顶山市原安全生产监督管理局批复的河南省鑫易达矿业有限公司《安全设施设计》(平安基建[2017]004号)要求,郟县应急管理局同意河南省鑫易达矿业有限公司建筑石料用灰岩矿项目开工基建,因基建工程未完工,尚未进行验收,不存在不按设计能力疯狂开采问题。 (三)反映的违法占用村民耕地八十余亩问题,不属实。 依据《茨芭镇土地利用总体规划(2010-2020年)调整完善方案》,河南鑫易达矿业有限公司鲁医河石料厂建筑石料用灰岩矿所占土地地类为其他草地(未利用地),不占用耕地农田。 (四)反映的没有取得环境影响评价审批问题,属实。 2016年11月,河南省鑫易达矿业有限公司在完成《郟县茨芭镇鲁医河村建筑石料用灰岩矿资源开发利用项目环境影响报告书》编制后,曾向郟县环保局申请审批,但因群众调查满意度低的原因郟县环保局未批复。 2018年矿山环评审批权限收回市级审批后,2019年11月河南省鑫易达矿业有限公司曾向平顶山市生态环境局有关科室咨询办理环评审批手续相关事宜,但未递交正式申请。 (五)反映的没有取得安全生产许可问题,属实。 根据《非煤矿山企业安全生产许可证实施办法》(国家安全监管总局令第20号)和《河南省安全生产监督管理局关于进一步规范非煤矿山建设项目安全设施“三同时”监管工作的通知》(豫安监管[2012]96号)要求,基建完工并通过验收后方可申请办理安全生产许可。因河南省鑫易达矿业有限公司鲁医河石料厂建筑石料用灰岩矿项目未验收,故未取得安全生产许可证。	部分属实	平顶山市生态环境局郟县分局对河南省鑫易达矿业有限公司没有取得环境影响评价开工基建的违法行为已立案调查,2021年4月8日下达《责令改正环境违法行为决定书》(郟环责改[2021]第1号),责令立即停止建设。2021年4月14日下达《行政处罚决定书》(郟环罚决字[2021]第1号),处罚款10.5万元,罚款已上缴县财政,现已结案。	已办结	无
3	D2HA202104120059	平顶山市叶县龙泉乡龙泉村九组龙泉乡第一中学西侧,蔡永叶非法占用农民耕地建养殖大棚(养羊),气味难闻。	叶县	大气	经叶县人民政府调查核实,反映问题属实。 2021年4月13日,调查人员对反映问题进行现场调查,反映的蔡永叶养羊场位于叶县龙泉乡第一中学西侧(龙泉村老街村西头),建有座落相邻的彩钢养殖棚,现存栏大小肉羊共240只。其中,北侧养殖棚建于2019年1月,面积1100平方米,为连用两处空闲宅基地建设;西侧养殖棚建于2019年12月,面积468平方米,为违规占用龙泉村集体土地建设。 现场调查时发现,蔡永叶养羊场在日常养殖时对羊粪采取干清粪方式日产日清,现场未见养殖粪污堆积,因其养殖行为特殊性,存在异味扰民现象。	属实	(一)立行立改 因西侧养羊棚为违规占用龙泉村集体土地建设,叶县自然资源局要求龙泉乡国土资源所负责,对蔡永叶违规占用集体用地建设的西侧羊圈进行拆除(2021年4月17日已完成)。 (二)及时整改 考虑到蔡永叶养羊场北侧养羊棚存在养殖异味,影响附近居民生活,已不适宜在此处继续进行养殖。经龙泉乡政府与养殖户蔡永叶协商,蔡永叶自愿退出庭院养殖,所养的肉羊通过市场销售或另找羊圈临时代养等方式进行处理(2021年4月17日已完成)。	已办结	无
4	D2HA202104120053	平顶山市汝州市夏店镇甄家村北边,露天石料厂无手续,噪声、粉尘污染。	汝州市	噪声,大气	在早于接到本次交办问题的2021年4月8日,汝州市政府在办理第1批D2HA202104070017号问题时,就已接到对该区域的类似问题反映,并展开以下调查: 经汝州市政府调查核实,反映问题不属实。 交办件中反映的地点位于洛阳市伊川县半坡镇何庄村与汝州市夏店镇甄家村交界处,行政区划上属于汝州市夏店镇甄家村,但实际上由伊川县半坡镇何庄村群众历代耕种,并持有伊川县人民政府颁发的土地承包经营权证书。由于该区域地处山区,沟壑较多,导致实际权属与行政区划不一致。 2020年3月,为修复此处因采石形成的多处废弃遗留露天采坑,伊川县人民政府向洛阳市人民政府上报了《伊川县人民政府关于实施半坡镇历史废弃采石地质环境综合整治项目的请示》(伊政文[2020]13号),洛阳市自然资源和规划局于2020年4月1日批复同意。伊川县半坡镇矿山环境综合治理项目一期工程第二标段由河南中矿能源有限公司中标并组织实施。 2021年4月8日,汝州市政府调查人员利用GPS定位系统对反映问题区域进行现场定位,经核实,本次交办问题反映的点位与伊川县财源实业投资有限公司开采青石位置和河南中矿能源有限公司实施的伊川县半坡镇矿山环境综合治理项目一期工程第二标段何庄村1.2号矿坑位置相符。 综上,按照行政管理“谁审批、谁监管、谁主管、谁监管”的原则,建议将本次交办问题移交洛阳市伊川县办理。	不属实	无	已办结	无
5	X2HA202104120030	1.河南省平顶山市生态环境局汝州分局在地块存在严重争议分歧的情况下,违规对汝州市中泰石油加油站进行环评验收(审批文号:汝环监表[2017]15号);2.申请人向平顶山市生态环境局汝州分局举报的汝州市中泰石油加油站附属洗车项目污水无组织排放情况,被汝州分局以网上审批、简易程序、无法监管为由,用张冠李戴的方式拒绝处理;3.希望河南省平顶山市生态环境局汝州分局予以公示撤销环评批复。	汝州市	其他污染,水	经现场调查核实,反映问题部分属实。 (一)关于反映“河南省平顶山市生态环境局汝州分局在地块存在严重争议分歧的情况下,违规对汝州市中泰石油加油站进行环评验收(审批文号:汝环监表[2017]15号),申请环评验收建设规模899.36平方米,与实际建设规模5313平方米严重不符,就能通过环评验收(因是基本农田怎么通过的验收,附详细说明图及土地承包使用证)”问题。 1.关于“汝州分局在地块存在严重争议分歧的情况下,违规对汝州市中泰石油加油站进行环评验收”问题,不属实。汝州分局在审批该项目时,该公司提供了项目拟用地块的《建设用地规划许可证》《不动产权证书》和《建设用地批准书》的正式文本。审批程序和审批意见均符合国家相关规定。 2016年3月3日,汝州市人民政府颁发《建设用地批准书》(证号汝建准[2015]第020号);2016年4月18日,汝州市住房和城乡建设局颁发《建设用地规划许可证》(地字第410482[2016]11号);2016年5月3日,汝州市国土资源局颁发《不动产权证书》(证号豫[2016]不动产权第0000021号);2017年5月23日,汝州市中泰石油销售有限公司汝州市中泰加油站建设项目经汝州市原环境保护局审批(审批文号:汝环监表[2017]15号)。 2.关于“申请环评验收建设规模899.36平方米,与实际建设规模5313平方米严重不符,就能通过环评验收”问题,部分属实。 该加油站项目验收由企业自主进行,验收报告和环评批复一致,占地面积均为899.36平方米。建设单位提供的拟用地相关证明与项目环评文件中论述的用地情况和项目平面布置范围地点一致。 经实地勘测,汝州市中泰石油加油站实际建设面积五千余平方米,其中1179.22平方米归属汝州市。针对该加油站擅自占用土地问题,汝州市自然资源和规划局于2017年9月6日立案处罚,下达决定书(汝国土决字[2017]第217号),并拆除汝州市地界违法占地;属洛阳市汝阳县的地界范围内的问题,汝州市政府已向汝阳县致函。 (二)关于反映“申请人向平顶山市生态环境局汝州分局举报的汝州市中泰石油加油站附属洗车项目污水无组织排放情况,被汝州分局以网上审批、简易程序、无法监管为由,用张冠李戴的方式拒绝处理”问题,不属实。 汝州市中泰石油免费自动洗车项目于2019年5月22日登记备案(备案号:201941048200000081),洗车废水用沉淀池沉淀后排至洛界公路排水沟。 汝州市中泰石油免费自动洗车项目备案符合《建设项目环境影响评价分类管理名录》(2017年版)。按照最新的《建设项目环境影响评价分类管理名录》(2021年版),普通洗车项目属于豁免管理类,不需要办理备案手续。该项目配套建设有50立方米的沉淀池一座,车辆冲洗废水经沉淀池沉淀后排至洛界公路污水管网,最终进入洛阳市汝阳县产业集聚区污水处理厂,不存在污水无组织排放。 (三)关于“希望河南省平顶山市生态环境局汝州分局予以公示撤销环评批复”的问题。 汝州市环保局按照审批程序依法对汝州市中泰石油销售有限公司汝州市中泰加油站建设项目进行批复,符合国家相关规定,无理由撤销环评批复。	部分属实	无	已办结	无
6	D2HA202104120044	郟县茨芭镇尖山村东头,无证经营的无名钢筋公司工业噪声大。	郟县	噪声	经郟县人民政府调查核实,反映问题不属实。 2021年4月14日,郟县茨芭镇政府的工作人员对反映的郟县茨芭镇尖山村区域进行实地踏勘并走访部分村常住居民,未见尖山村内和周边区域存在钢筋生产企业及利用钢材为原料开展加工生产的各类企业。 为进一步查清调查过程中是否存在遗漏,郟县茨芭镇政府和郟县市场监督管理局对注册地为郟县茨芭镇、涉及钢筋加工及利用的工业企业进行全面筛查,结果显示郟县茨芭镇尖山村无工业企业。	不属实	无	已办结	无